

学习“两弹一星”精神，树立科学理想

2024年度“新核力”烟台市青少年核电科普宣传活动启动

我愿以身许国

音乐诗画剧《我愿以身许国》在烟台展演。

本报讯(YMG全媒体记者 孙长波 摄影报道)5月23日,2024年度“新核力”烟台市青少年核电科普宣传活动启动仪式暨音乐诗画剧(《我愿以身许国》)清华校友版烟台展演系列活动启动仪式在烟台大剧院举行,来自烟台重点高校、中学的500余名学生参加了启动仪式,并观看了音乐诗画剧。

今年是我国第一颗原子弹成功爆炸60周年,也是我国核工业创建70周年、“两弹一星”精神提出25周年。为提高青少年学生的科学素养,加深对核电等清洁能源的认识,树立绿色、环保、节能意识和科技强国理念,烟台众创核电研发中心承办了烟台核能科普宣传五年行动计划,组织了“新核力”烟台市青少年核电科普宣传活动。

此次“新核力”烟台市青少年核电科普宣传以“中国新核力·全球新动能”为主题,聚焦传承“两弹一星”及核工业精神,弘扬科学报国理念,通过核能科普青少年辩论邀请赛、全国中小学生核能科普讲解员风采展示、新核力科普在线、科普教育夏(冬)令营、校园核能科普长廊建设等系列活动,以增进公众对核能的理解和认识,为国家的核工业发展注入新的活力和动力。

启动仪式后,音乐诗画剧《我愿以身许国》开始展演。该剧讲述了23位“两弹一星”元勋为实现伟大理想不懈奋斗的故事,再现了共和国历史上壮怀激烈的一幕。这也是音乐诗画剧《我愿以身许国》清华校友版的烟台首演。

当壮丽的蘑菇云升腾在祖国大西北的天际,以身许国的科学家们并不被大家所熟知。为祖国作出无私奉献的元勋们,在音乐诗画剧《我愿以身许国》中一一重现:突破重重障碍回国的钱学森,放弃美国康奈尔大学教授职位回国的郭永怀,告别居里夫人回国的钱三强与妻子何泽慧,还有隐姓埋名17年,为祖国氢弹事业默默奉献的王淦昌,为核弹事业奋斗错过母亲最后一面的邓稼先……一幕幕画面让人激情澎湃,一曲曲颂歌令人荡气回肠,元勋们的名字,他们的故事,应该被更多人记住。

23位“两弹一星”元勋中,有14位与清华大学相关,他们以身许国,无怨无悔。今天,还有更多的清华学子,追随前輩的足迹,一步一个脚印,奋勇前行。诗画致敬君士,科技成就家国,他们应当得到我们的关注。

清华校友总会君子文化项目总干事、继续教育学院原培训总监徐林旗老家在烟台招远,他组织清华校友参加此次科普宣传活动,并带来了诗画剧《我愿以身许国》,他表示:“希望从清华带来‘两弹一星’元勋的精神,把他们的心里话带给大家。”

清华大学核能与新能源技术研究院党委副书记马涛表示,每次看这个演出都有新的收获,都是一次洗礼。“不光是清华,整个社会都不应当忘记‘两弹一星’元勋。”

著名编剧、《我愿以身许国》总编导和介绍了创作初衷:“20多年前我们做了《我愿以身许国》专题片,20年后我觉得年轻人更应该学习‘两弹一星’元勋们的精神,学习他们科学精神和爱国主义精神,让年轻人认识到我们国家和民族的伟大,让他们从小就立下科学的理想,好好学习,报答祖国。”

演出结束后,清华核能技术专家、诗画剧主创艺术家共同上台,带来核工业精神、核工业发展历程、核安全等科普宣讲,清华校友代表还向烟台众创核电研发中心赠送了限量珍藏版《以身许国》。

30余名清华校友走进烟台交流合作见山见海见未来

本报讯(YMG全媒体记者 孙长波)春夏相交之际,海天清爽之时,30余名清华校友走进烟台,于5月23日上午在东山宾馆举行了座谈交流会。会上,烟台市发展改革委推介了绿色低碳高质量发展示范城市合作机会,烟台市委组织部人才办介绍了人才政策情况,市文旅局介绍了烟台文旅情况,清华校友分享了带来的项目和产品。双方在交流中相融合,在融合中促合作,赋能烟台经济社会发展,共创美好未来。

清华大学与烟台渊源颇深。1984年,烟台被列为全国首批14个沿海开放城市之一,同年,清华大学与北京大学联合援建烟台大学,时任清华大学热能工程系党委书记的杜建寰出任烟台大党委书记。从1990年开始,两校与山东省签订协议,继续长期支援烟台建设,清华大学与烟台的缘份愈加深厚。此次交流会,清华校友汇智烟台,在多个领域探寻合作机会。

第九届清华校友三创大赛正在报名阶段,设立数字经济、人工智能与大数据、健康医疗、先进制造与新材料、集成电路与物联网、能源科技、城市更新与乡村振兴等7个赛道,不仅面向清华校友,还面向更多兄弟高校校友,征集参赛者。会上,清华校友总会发展部部长、清华校友三创大赛工作组副组长宋述强介

绍了大赛相关情况,并邀请在烟清华校友参与大赛,集众力打造创新创业高地。

清华大学核能与新能源技术研究院党委副书记马涛、俄罗斯自然科学院外籍院士贾庆伟、烟台力合国际先进技术创新中心常务副总经理金敏、华南高等研究院院长傅建勋等多名清华校友,围绕核技术应用、智能制造、成果转化及储能等领域进行了介绍,并表示愿就下一步与烟台开展多领域合作进行深入探讨交流。

作为中国优秀旅游城市,烟台的风景十分优美。中国政法大学商学院学术委员会主任、教授、博导,清华大学1983级机械系校友胡继晔,首次踏上烟台的土地,便于清晨6点,迎着海风,在海边的跑道上挥洒汗水。他感叹:“烟台太美了!这里非常适合发展数智康养产业,因为环境是不可复制的。”在座谈会上听取了烟台人才政策介绍后,他直言要鼓励自己的学生毕业后到烟台来。

韩景阳在总结发言中表示:“烟台是一个非常有活力的城市,经济基础雄厚,发展速度很快,而且自然风光优美,人文历史底蕴深厚。此次交流会,双方有了进一步的了解,为以后清华校友的项目落地、人才引进,奠定了很好的基础。”

品重烟台与清华大学的君子之品,有异曲同工之妙。同样重视品质的双方,借此次交流会,开启了合作交流的新起点。

预防未成年学生溺水专项行动已纳入到烟台市教育局2024年学校安全工作要点当中,烟台市教育局将联合市直7部门积极开展未成年学生“同心防溺水”专项行动和“零溺亡”县(区、市)争创活动。继续在“看人”和“管水”上狠下功夫。充分利用防溺水工作会议,加强统筹协调,部门联防联控,做好各类水域风险隐患的排查治理。严格落实“三靠靠”制度,针对农村学生、留守儿童和家中无人照管学生,建立靠岸台账,实现应包尽包。加大保障投入,完善防护救护设施,配强巡查力量。健全常态化教育提醒机制,延伸社会宣传触角,形成全社会共同参与、协同共治的良好氛围。

防范溺水,做到“六不”莱山区院格庄中学开展防溺水系列教育活动

本报讯(YMG全媒体记者 李冰 通讯员 吴汝洁 唐安平)为加强学生预防溺水安全教育管理,遏制溺亡事件发生,保障学生身体健康,切实维护家庭幸福和社会稳定,近日,莱山区院格庄中学扎实开展了防溺水系列教育活动。

据介绍,各班级根据学校安全领导小组制定的预防溺水PPT课件,结合各自的实际情況,编写了切实有效的珍爱生命预防溺水主题班会设计,采取案例教学、情景再现等体验教育方式,让学生充分感受到溺水的严重危害;同时,从溺水的急救方法、游泳的注意事项、落水不要错误急救、落水如何自救等方面给学生上了一堂防溺水专题课,让学生进一步掌握了防溺水的知识和技能。

学校还组织学生在校观看《溺水之痛——央视防溺水专题片》和省厅制作的防溺水安全教育警示片,交流观后心得,写出防溺水反思,并自办了一期防溺水小报,敲响了防溺水的警钟;同时要求学生回家后和爸妈一起再观看专题片和警示片,引起

家长的高度重视,真正负起在家监管的责任。

各班主任通过班级微信群、QQ群、致家长一封信等形式,及时向家长发送安全提醒,提醒家长在做好学生防溺水的安全防范和教育工作方面,要求学生做到“六不”:不私自下水游泳,不擅自与他人结伴去游泳,不在无家长或老师带领的情况下游泳,不到无安全设施、无救护人员的水域游泳,不到不熟悉的水域游泳,不熟悉水性者不擅自下水救人。通过家校共同做好安全防范和教育工作,切实提高学生的防溺水安全意识和自我保护能力。

各班及时组织学生和家长学习《周知!天气渐暖,市教育局重要提醒》《防溺水这些知识需牢记——典范莱山》等上级下发的有关防溺水的文件。与学生和家长签订《防溺水安全承诺书》,做到防溺水人人有责。

班主任坚持每天放学前1分钟、每周放学前5分钟、每节假日放假前30分钟,对学生进行防溺水安全提醒和安全教育,让学生时刻绷紧防溺水这根弦。

晋升国家一级馆! 张裕酒文化博物馆有哪些宝藏?

编者按

百年流霞、酒酣长卷、实业兴邦、“敢为人先”环幕影片等全程沉浸互动体验式项目,超过1万平方米的展陈面积,包括山东省珍贵档案文献遗产在内的6万多件/套实物史料,从历史深处走来,生动呈现中国葡萄酒产业跨越三个世纪的不凡历程,这就是张裕酒文化博物馆。

日前,第五批全国博物馆定级评估结果公布,张裕酒文化博物馆成功晋升为国家一级博物馆。

国家一级博物馆是博物馆领域的金字招牌,是我国博物馆的最高等级。张裕酒文化博物馆跻身国家一级博物馆行列,为擦亮烟台“国际葡萄酒城”、讲好中国葡萄酒故事注入更强的力量。

1992年张裕百年庆典之际,张裕酒文化博物馆正式启用,成为中国第一座专业化的葡萄酒博物馆;2002年、2007年博物馆进行了改扩建;2022年,值张裕创立130周年之际,张裕人

运用现代展馆技术再次将博物馆升级改造。

博物馆现为国家AAAAA级旅游景区、中国侨联爱国主义教育基地,并入选首批“国家工业旅游示范基地”,位列十佳名单第一位。

借助“智能互动+数字化”技术,在张裕酒文化博物馆,可以沉浸式地感受张裕以及中国葡萄酒产业,从实业兴邦(1892—1949)、鏖金岁月(1949—1978)到海纳百川(1978—2012)再到优质争雄(2012—至今)的不凡历程。

作为博物馆的“顶流”,张裕酒文化博物馆有哪些宝藏文物与故事?

博物馆4.0时代长什么样?

以4.0数字智能技术焕新升级的博物馆,打造了百年流霞、酒酣长卷、实业兴邦、“敢为人先”环幕影片、“平视世界”天地幕影片、“品味时光”沉浸品酒空间等“黑科技”体验。

序厅的“百年流霞”艺术装置尤为震撼,其以依托展厅本身柱体,从下方酒窖延展上升,长达70余米,正如红色的美酒从张裕百年酒窖,流

上云间形成红酒色的流霞,以美酒流动之态,艺术化呈现张裕的历史、规划、发展等要素。

序厅上方悬挂“酒酣长卷”,由1892个张裕解百纳瓶组成,也正代表张裕创始年份。装置结合多媒体互动,千盏灯光因时间而变换,以怀抱之态迎八方来客。

博物馆4.0时代,将科技与人文交融。全新设置的“品味时光”沉浸品酒空间,采用裸眼3D立体折屏及“三面墙幕+地幕”构成18米幅宽的数字化沉浸空间,在光影交织间探寻百年张裕的发展历程,开启一段沉浸式的科技美酒时光。

实业兴邦 何以百年敢为先锋?

1892年,著名爱国侨领张弼士先生斥资300万两白银,在烟台创办中国第一家葡萄酒企业——张裕,由此张裕成为中国葡萄酒产业发祥地。

博物馆以3D裸眼折屏,生动地讲述了张裕创始人张弼士先生的传奇故事。



张裕酒文化博物馆序厅的“百年流霞”艺术装置尤为震撼,其以依托展厅本身柱体,从下方酒窖延展上升,长达70余米,正如红色的美酒从张裕百年酒窖,流上云间形成红酒色的流霞,以美酒流动之态,艺术化呈现张裕的历史、规划、发展等要素。

张弼士先生曾多次受到慈禧太后、光绪皇帝的召见,1904年,被第三次召见时,受赏一品顶戴、光禄大夫,是名副其实的“红顶商人”。

张裕创办的时候,中国没有一家葡萄酒企业,张裕公司率先从国外引进酿酒葡萄品种。1899年,历时七年,张裕终于酿出中国第一瓶葡萄酒,到1914年,张裕又酿出了中国第一瓶白兰地。

在博物馆内,还可乘坐张裕彩车,穿越到1914年,见证张裕双麒麟牌葡萄酒和白兰地上市发售的盛况。

展厅还原了当年朝阳街的场景,更有孙中山先生曾下榻的克利顿饭店。1912年8月,孙中山先生北上途中驻停烟台,专程考察了民族企业——张裕公司。

在品尝过张裕陈酿的葡萄酒和白兰地之后,孙中山先生赞不绝口,欣然挥毫写下“品重醴泉”赠予张裕公司,这是他一生中为中国企业留下的唯一墨宝,现为国家一级文物。

“这是世界酒窖建筑史上的奇迹!”

历时11年,经三次改建,张裕大酒店终于在1905年正式建成,为亚洲地区第一个地下大酒店以及最古老的酒窖,让前来参观的外国工程师大呼:“这是世界酒窖建筑史上的奇迹!”

酒窖离大海不足100米,而且低于海平面1米,历经上百年却不见有任何渗水的地方。

酒窖中有着三个高3米、容量15000升的“亚洲桶王”。按一个人每天喝一瓶750ml标准瓶的酒计算,喝完这桶酒需要50多年。

值得一提的是,博物馆特色体验项目——我在张裕1972年实验室当酿酒师,游客可以换上实验室服装,通过品香、寻味和调配,来调制一瓶专属于自己的解百纳。

自1987年烟台被授予“国际葡萄酒城”的荣誉称号,迄今为止,烟台仍是亚洲唯一的国际葡萄酒城。

作为双双入选“好品山东”的名片,张裕葡萄酒和可雅白兰地在持续提升“仙境海岸·品重烟台”美誉度与影响力的同时,也将继续向全国、全球分享烟台的风土与文化魅力,与张裕酒文化博物馆一起擦亮烟台“国际葡萄酒城”的金字招牌。

如果你来到烟台,在感受仙境的同时,也不能错过张裕酒文化博物馆,在历史文化的厚重中,你可以品一品中国的葡萄美酒,也可以亲手定制一瓶属于你的独一无二的葡萄美酒。

在这座国家一级博物馆,你的独家记忆会多几分醇香。

(孙文琦)



1912年8月20日,孙中山由上海经水路赴北京途中在烟台做短暂停留,第二天他特地参观了张裕公司,并品尝了张裕葡萄酒,欣然挥毫题词“品重醴泉”以示嘉勉,这是他一生中为中国企业留下的唯一墨宝。“醴泉”出自《礼记》“天降甘露,地出醴泉”,“品重”是对张裕品质和张弼士先生品德的双重肯定。